

证监会副主席方星海:

工业硅期货和期权上市是广期所建设发展重要开端

■本报记者 吴晓璐

12月22日,广州期货交易所(以下简称“广期所”)举办工业硅期货和期权上市活动,工业硅期货顺利上市交易。证监会副主席方星海以视频连线方式出席活动并致辞,广东省副省长张新和广州市市长郭永航现场出席。

广期所是经国务院同意、证监会正式批准设立的创新型期货交易所。广期所成立以来,立足服务实体经济、服务绿色发展,秉持创新

型、市场化、国际化的发展定位,积极稳妥推进业务筹建和产品上市等工作。

工业硅期货和期权是广期所挂牌交易的首个品种。工业硅主要用于生产多晶硅、有机硅等,属于绿色低碳品种。我国是全球最大的工业硅生产国、消费国和出口国,推出工业硅期货和期权,对于完善工业硅价格形成机制、提升市场主体风险管理能力和助力我国低碳经济发展具有积极意义,同时也符合广州期货交易所服务绿色发展的定位。

方星海在致辞中指出,广期所把首个品种选定为工业硅这一“硅能源”产业基础原材料,对于支持光伏等新能源产业更好应用期货市场管理风险,提升产业链韧性和安全水平具有重要的意义。经过1年多紧张有序的准备,广期所第一个品种正式上市,汇集了交易所全体干部职工的奋斗付出以及各兄弟交易所的大力支持,成果来之不易。

方星海强调,党的二十大描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,提出要加快

发展方式绿色转型。工业硅期货和期权上市是广期所建设发展重要的开端,绿色低碳是全球经济发展的方向,发展绿色低碳经济是构建人类命运共同体的必由之路。广期所要牢牢把握服务绿色低碳经济的定位,坚持服务实体经济,以产业和产品制度技术创新为引领,深化优化对产业和投资者的服务,积极探索高水平对外开放新路径,扎实做好市场监管和风险防范,朝着建设创新型、市场化、国际化的现代期货交易所不断努力。

全国碳市场累计成交额突破100亿元大关

交易主体有望从发电企业延伸向其他领域

■本报记者 郭冀川

据上海环境能源交易所12月22日消息,全国碳排放权交易市场(以下简称“全国碳市场”)累计成交额突破100亿元大关。全国碳市场正式上线以来,共运行350个交易日,碳排放配额累计成交量2.23亿吨,累计成交额101.21亿元。

全国碳市场于2021年7月16日正式启动,首批纳入发电行业重点排放单位超过两千家,是全球规模最大的碳市场。中国人民大学长江经济带研究院高级研究员李丁表示,发展全国碳市场有利于将环境与发展的关系从对立冲突转向共存共赢,从而确保经济遵循可持续发展模式,最终实现环境与经济协调发展的良性循环。

上海环境能源交易所表示,近期生态环境部连续发布全国碳市场相关政策文件,完善市场制度机制,进一步提振市场信心。11月份以来,共有6个交易日单日成交量突破100万吨,市场交易意愿进一步提升。

为进一步提升碳排放数据质量,完善全国碳市场制度机制,12月21日,生态环境部公布《企业温室气体排放核算与报告指南 发电设施》,规定了发电设施的温室气体排放核算边界和排放源确定、化石燃料燃烧排放核算、购入使用电力排放核算等要求。《企业温室气体排放核算与报告指南 发电设施》还对核算的原则、依据、内容与要点等方面进行了规定。

中泰资本投资管理有限公司董事长王冬伟告诉《证券日报》记者,发展全国碳市场能够极大促进环保事业的进程,企业减少排放的温室气体额度可以卖,超额排放的温室气体额度需要买,在“谁污染谁付费”原则下,能够用资本的力量助力环境保护。

王冬伟表示:“随着碳价形成的市场化机制和交易结构不断优化,以及对相关企业温室气体排放认定标准与核算规则的逐步清晰,全国碳市场的交易主体有望从发电企业延伸向其他领域,推动更多行业应用环保技术,控制碳排放。”

海南省绿色金融研究院研究员刘晖在接受《证券日报》记者采访时表示,根据2022年3月15日生态环境部发布的《关于做好2022年企业温室气体排放报告管理相关重点工作的通知》,在全国范围内,建材、钢铁、有色、石化、化工、造纸、民航等行业企业或其他符合条件的企业也将继续开展温室气体排放报告与核查工作,这将为下一步全国碳市场的建设做好准备。

刘晖表示:“未来碳成本将逐渐计入企业的生产成本,越来越多的工业企业需面对即将到来的碳交易。掌握自身的温室气体排放核算情况,不但有助于企业积极响应国家相关战略,还有助于树立品牌形象,规避相关经营风险。”

我国首个新能源金属期货品种上市 工业硅期货首日运行总体稳定

2022年12月22日

广州期货交易所首个上市品种——工业硅期货正式上市交易

业内人士表示,工业硅期货作为我国首个新能源金属期货品种,将为相关企业提供重要的风险管理工具,同时,对于助力我国低碳经济发展具有重大积极意义



王琳/制图

■本报记者 王宁

作为我国首个新能源金属期货品种,同时也是广州期货交易所(以下简称“广期所”)首个上市品种,工业硅期货12月22日正式挂牌交易。12月23日,工业硅期权也将迎来首个交易日。

业内人士向《证券日报》记者表示,从首日情况来看,工业硅期货运行总体稳定,走势符合现货基本面情况。但资金入场意愿有待提升,短期以日内投机资金为主,产业资金和机构资金仍在观望。

广期所首批上市的工业硅期货合约有5个,分别是SI2308、SI2309、SI2310、SI2311和SI2312,挂牌价均为18500元/吨。从全天运行情况看,整体呈现高开低走走势,截至收盘,5个合约收盘价均低于挂牌价;从成交量来看,SI2308为主力合约。

中行期货资产管理部研究员丁峰向《证券日报》记者表示,工业硅期货上市首日收跌,从成交量和持仓量来看,运行首日交投并不活跃。从投资者结构来看,以日内短线投机资金为主,产业资金和机构资金还在观望,预计未来随着更多元化的投资者入场,工业硅期货投资机会将进一步显现。

长江期货有色高级研究员李旻告诉记者

者,从首日情况来看,工业硅期货运行总体稳定,价格呈现窄幅波动特征,走势符合现货基本面情况。从投资者结构来看,期货交易者主要参与方是工业硅产业链上下游企业。可以预期,未来将会有更多社会资本以及专业投资者参与进来,银行、期货风险管理公司等也会通过各种方式参与。

业内人士表示,工业硅期货作为我国首个新能源金属期货品种,能够以公开透明的方式帮助硅产业发现价格,将为相关企业提供重要的风险管理工具,同时,对于助力我国低碳经济发展具有重大积极意义。

另有分析人士认为,工业硅期货上市首日价格高开低走,并保持窄幅震荡,一方面是由于交易所制定的挂牌价相对合理;另一方面,当前现货价格已接近四川、云南等地区成本价,下方有支撑,而需求短期内或将企稳,因此对应期货价格也会保持相对稳定态势。

记者获悉,工业硅期货首单会员单位交易花落南华期货。南华期货相关人士表示,作为广期所首批会员单位,将积极加强系统研发投入,以有效方式支持新品种上市。工业硅期货交易所目前最先入场的产业客户是合盛硅业股份有限公司、云南能投化工有限责任公司、厦门国贸硅业有限公司。

合盛硅业董事长罗立国此前对记者表

示,工业硅期货的推出,不仅能够为企业提供可靠的风险对冲途径,还能为上下游产业带来稳定的定价机制,有助于相关产业链中小企业发展壮大。公司正积极做好参与准备,希望尽快熟悉期货交易,探索符合企业自身情况的参与模式。

对于工业硅期权迎来首个交易日,多位分析人士认为可采取卖出看涨策略。

“近期,随着工业硅产能恢复,供给压力增加,加之多晶硅价格松动,市场信心有所减弱,工业硅价格承压下行。”丁峰表示,但仍有产区产量处于“枯水期”,电价上调也在成本端对工业硅价格形成支撑,因此,对于工业硅期权首日交易,建议可采取卖出看涨期权策略,以寻找弱势行情中的收益机会。

李旻也表示,在工业硅现货价格维持偏弱震荡的背景下,工业硅期权首日建议采用卖出看涨期权策略,以赚取期权的时间价值。此外,还可以采取构建看跌期权价差组合的策略,即买入一张较高行权价的看跌期权,卖出一张相同到期日、较低行权价的看跌期权,该策略适用于预期市场价格下跌但跌幅有限,或是想减少买入看跌期权所需支付权利金成本的情况,待后市工业硅期货价格如期出现震荡下跌,则可获得相应收益。

稳步推进制度型对外开放

■安宇

高水平对外开放是中国式现代化的必然要求。中央经济工作会议提出,“坚持推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”。做好明年经济工作,提振市场信心,将内需外需统筹起来,以开放促发展,是一项重要任务。

党的十八大以来,我国对外开放取得重大突破,高水平对外开放新格局加速形成,制度型开放水平不断提高,成果不断显现:实施新版外商投资准入负面清单;进一步扩大鼓励外商投资范围;加入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP);截至2022年3月份,中国签署并生

效的自由贸易协定(FTA)共19个;中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、中国进出口商品交易会等盛会已成为中国扩大对外开放、促进国际合作、实现互利共赢的新名片。

随着我国制度型开放程度不断提高,我国对世界经济的贡献度也越来越大。近十年来,中国经济平均增长率为6.6%,对世界经济增长的平均贡献率超过30%。2021年,中国GDP占世界经济总量比重达到18.5%,对外贸易总额6.9万亿美元,稳居世界第二大经济体和第一大贸易国。

从引进来到走出去,中国坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,为世界经济增长贡献更多正能量。

作为改革开放的重要组成部分,近年来,中

国资本市场高水平制度型开放举措渐次落地,亮点纷呈。一方面,市场开放度不断提高。目前,外资机构来华展业便利度不断提升;证券基金、期货机构外资股比限制提前全面放开;沪深港通机制持续优化,标的范围进一步扩大。

另一方面,产品体系不断丰富。MSCI、富时罗素等全球主要指数编制机构相继将A股纳入其国际指数并提高权重;期货期权特定品种开放范围不断扩大;中日、深港、沪港ETF互通相继开通。

我国资本市场开放新举措进一步便利境内外投资者跨境投资,更好支持企业跨境融资发展,吸引着越来越多的境外机构在华投资展业,也进一步提升了资本市场市场化、国际化水平。这不仅促进了资本市场自身发展完善,也推动了国民经济的高质量发展。

当今世界,科技进步日新月异,全球价值链分工深度调整,虽然全球化出现“回头浪”,但向前演进的大势不会改变。中央经济工作会议强

调推进制度型开放,有助于抓住全球产业链调整的机遇,发挥我国超大规模市场的优势,吸引更多全球创新要素资源,促进经济高质量发展。

“中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。”我们将持续推进高水平对外开放,以开放谋发展,以合作创未来。要合理缩减外资准入负面清单,推动教育、医疗、养老等现代服务业进一步开放;发挥好自贸试验区(港)等开放平台先行先试作用;落实外资企业国民待遇,保障其依法平等参与政府采购等业务,加大知识产权保护力度;推动外贸稳规模、优结构,丰富外贸业态,畅通物流渠道,引进先进技术和重大项目。在此过程中,资本市场要在融资便利、市场互联互通、跨境监管合作等方面进一步扩大制度性开放,为我国高水平对外开放提供助力。

今日视点

杰华特微电子股份有限公司
首次公开发行股票
今日在上海证券交易所科创板
隆重上市

股票简称:杰华特
股票代码:688141

保荐机构(主承销商): 中信证券股份有限公司
CITIC Securities Company Limited

投资者关系顾问:  UTRUST
优信证券

(上市公告书)详见2022年12月22日
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》及经济参考网

Leadmicro 微导
江苏微导纳米科技股份有限公司
首次公开发行股票今日在
上海证券交易所科创板
隆重上市

股票简称:微导纳米 股票代码:688147

发行价格:24.21元/股
发行数量:4,544.5536万股

保荐机构(主承销商): 浙商证券
ZHUANGSHAN SECURITIES

投资者关系顾问: 优信证券

(上市公告书)详见2022年12月22日
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》、
《证券时报》及经济参考网

今日导读

境内首只
可投韩国市场ETF上市
A2版

财政金融工具
持续发力重大项目
建设
A3版

资管新规全面落地元年:
业务模式破旧立新
B1版

更多精彩内容,请见——
证券日报新媒体



证券日报之声

本版主编:沈明 责编:吴澍 美编:王琳
制作:王敬涛 电话:010-83251808